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 ATA DA 147ªREUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE POLÍTICAS 
SOBRE DROGAS – CONED-SP, realizada aos 26 (vinte e seis) dias do mês de 
novembro do ano de 2020 (dois mil e vinte), às 9h30, por meio virtual pelo Programa 
Google Meet -meet.google.com/. Reuniram-se os conselheiros titulares e suplente da 
gestão 2018/20 e da nova gestão 20/22 registrados pelo programa: Marcelo Ribeiro 
gestão 20/22(Presidente (18/20 até a nova eleição) - CRATOD), Nubia Elias Santos 
gestão 18/20, Roxane Alencar Coutinho e Carla Cristina do Nascimento gestão 20/22 
(SES), Vanessa Lopes Munhoz Afonso(gestão 20/22)- (CVS),    Rosana Frajzinger – 
gestão 20/22 (CRATOD), Thiago Padovez Magno gestão 20/22 (DENARC),  Capitã 
Ligya Alves gestão 18/20 (PROERD),  Wolker Volanin Bicalho gestão 18/20 e Milena 
Carla Azzollini Pereira gestão 20/22 (PGE) ,  Deborah Bittencourt Malheiros e Vera 
Lucia Bagnolesi gestão 20/22  (SJC), Ana Paula Forli e Márcia Rebellato gestão 20/22 
(SEFAZ),  Jaelson Nunes Magalhães gestão 20/22 (SE), Joás Garcia Moreno Sanches 
gestão 20/22 (SEDS), Sérgio Ricardo Ruiz gestão 18/20 e  Iracema Costa Jansson e 
Eliane de Souza gestão 20/22 (SAP),  José Reinaldo Michel e Alice Freire Lara gestão 
20/22 (SDE), Valéria de Camargo Duarte gestão 18/20 (SEH), Teresinha Morais da Silva 
gestão 20/22 (SEE), Francisca Henrique de Oliveira gestão 18/20 e Maria Alice Pollo 
Araujo gestão 20/22 (IMESC), Edison de Almeida e  Jurema Reis Correa Panza  gestão 
20/22 (FDE), Maria Angélica Alves da Silva e Natache Khrystie Costa de Oliveira gestão 
20/22 (F.CASA), Renato Filev gestão 20/22 (CEBRID),   José Manoel Bertolote gestão 
18/20 e Marcelo Tadeu Marin gestão 20/22 (UNESP), Mariana Verpa Sanchez gestão 
20/22 (GREA), Jorge Arthur Canfield Floriani e Sebastiana da Silva Fontes gestão 20/22 
(ABRAMD), Luís Fernando Farah de Tofoli gestão 20/22 (LEIPSI), Sérgio Nicastri gestão 
20/22 (ABEAD), Renata Miranda Lima gestão 20/22 (ACT), Lucia Decot Sdoia gestão 
20/22 (IPH),  Juliano Santos e  Katia Isicawa de Sousa Barreto  gestão 20/22 
(FEBRACT),  Ilham El Marrawi gestão 18/20 e Bruno Logan Azevedo e Helena Maria 
Medeiros Lima gestão 20/22 (REDUC),  Marcelo de Mesquita Spinola gestão 20/22 
(FPA), Luís Antonio da Silva gestão 20/22 (CEFATEF), Felipe Watanabe e Gabriel 
Pedroa Aciole Bonfim gestão 20/22 (ACUCA),     Décio Perroni Ribeiro Filho gestão 
20/22 (SMDHC), Lisiane Cristina Braecher gestão 20/22 (MPF),Surraily Fernandes 
Youssef gestão 20/22 (DPESP), Guilherme Athayde Ribeiro Franco gestão 18/20 e Ana 
Lucia Menezes Vieira gestão 20/22 (MPESP),  Elda de Oliveira e Maria Cristina Mazzaia 
gestão 20/22 (COREN), Vera Lucia Rodrigues das Neves Hansen gestão 20/22 (CRF), 
Andrea Domânico e Juliana Vicente de Freitas gestão 20/22 (CRP) ,  Patrícia Ferreira da 
Silva e Nayara Albino Gonçalves gestão 20/22 (CRESS), Thiago Marques Fidalgo e 
Dartiu Xavier da Silveira gestão 20/22 (PROAD), Helena Fonseca Rodrigues gestão 
20/22 (PBPD) e Luiz Carlos Rossini e Solange Aparecida Mendes da Silva gestão 20/22 
(PS).  
Justificaram: Carolina Pellegrini M.R.Lunkes (Licença Maternidade), Miguel Tortorelli e 
Ronaldo Luiz Rissetto gestão 20/22  (FEAE). 
Sem justificativa:  Iliria Ruiz Pilissari e Marcelo Igor de Souza gestão 20/22 (SCEC), 
Ricardo Abrantes do Amaral gestão 20/22 (CREMESP).  
 

CONVOCAÇÃO 

São Paulo, 16 de novembro de 2020. 

 

Em nome do Presidente do Conselho Estadual de Políticas sobre Drogas (CONED-SP) venho 

CONVOCAR todos os Conselheiros (titulares e suplentes), a participar da 147ª Reunião 



 

                                                  SECRETARIA DA JUSTIÇA E CIDADANIA 
                                  CONSELHO ESTADUAL DE POLÍTICAS SOBRE DROGAS – CONED/SP 

 

 

 

2 

 

Ordinária a realizar-se no dia 26 de novembro de 2020, das 9h às 12h, de forma virtual - Entrar no 

link:  

     PAUTA 

 

1. Aprovação da Ata da 146ª Reunião Ordinária ; 
 

2. Apresentação dos Novos Membros (20/22); 
 

3. Próxima Gestão; 
 

4. Serviço de República; 
Coordenação Estadual de Políticas sobre Drogas-COED 

 

Vera Lucia Bagnolesi 

Secretária Executiva 
Atenção: Conforme o novo Decreto do CONED nº 64.640 de 04/12/19 

a) § 4º – O membro do colegiado ausente por 2 (duas) vezes, de forma injustificada, ou por 4 (quatro) vezes, ainda 

que justificadamente, no período de 12 (doze) meses de mandato, terá a sua substituição solicitada ao órgão ou 

entidade que represente. 

b) § 5º - O disposto no §4º deste artigo não se aplica: 

c) 1 – à ausência a reunião extraordinária, quando justificada; 

d) 2 – à ausência ocasionada por situação excepcional reconhecida pelo Plenário do CONED.” (N.R.) 

Conforme Regimento Interno vigente 

§ 5º - Todas as ausências serão consignadas em ata.  

§ 6º - As justificativas deverão ser apresentadas, por escrito, em até 2 (dois) dias úteis após a reunião a que se referirem 

O Presidente inicia a reunião cumprimentando a todos e explicando que a pauta sofreu 
alteração devido a publicação dos novos membros (nova gestão) no Diário Oficial de 
23/11/20. Fala que a reunião será para apresentação de todos, despedida e balanço da 
gestão.  Se apresenta para os novos. Passa para a aprovação da Ata da 146ª Reunião 
Ordinária (observando o quórum com membros da gestão 18/20). Pergunta se alguém 
tem objeção ou pode ser aprovada. APROVADA POR TODOS. O Presidente diz que 
pela primeira vez fomos surpreendidos pela publicação dos novos membros dois dias 
antes da reunião agendada. Por esta razão o Secretário ficou impossibilitado de realizar 
a posse dos novos membros. Explica que para não cancelar a reunião optou para que 
que a mesma se realizasse e para que houvesse apresentação dos novos membros. 
Solicita para que Verinha chame as entidades e assim seus membros presentes se 
apresentam. Verinha chama Secretaria da Saúde – Nubia Elias Santos (gestão 18/20) 
Roxane A.Coutinho e Carla Cristina do Nascimento (gestão 20/22); Centro de Vigilância 
Sanitária -Vanessa Lopes Munhoz Afonso (gestão 20/22); CRATOD – Marcelo Ribeiro e 
Rosana Franjzinger (gestão 20/22); DENARC – Thiago Padovez Magno (gestão 20/22); 
FUSSP (não compareceram); PGE – Milena Carla Azzollini Pereira  (gestão 20/22); SJC 
- Deborah B. Malheiros e Vera Lucia Bagnolesi (gestão 20/22); S.Fazenda Marcia 
Rebellato (gestão 20/22); Esportes- Jaelson Nunes Magalhães (gestão 20/22); Cultura e 
Economia Criativa (não compareceram); Desenvolvimento Social -Joás Garcia Moreno 
Sanches (gestão 20/22); SAP – Sergio Bassitt (gestão 18/20 e Iracema C. Jansson, 
Eliane de Souza (gestão 20/22_ ; SDE -José Michel e Alice Freire Lara (gestão 20/22); 
SEH- Valéria de Camargo Duarte (gestão 18/20)   ; SE -Teresinha Morais da Silva 
(gestão 20/22); IMESC – Francisca Henrique de Oliveira (gestão 18/20) e Maria Alice 
Pollo Araujo (gestão 20/22); PROERD- (ainda não nomeados);  FDE -Edison de Almeida 
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e Jurema Reis C.Panza (gestão 20/22); F.CASA -Maria Angélica Silva (gestão 20/22); 
CEBRID- Renato Filev (gestão 20/22) ; UNESP -José Manoel Bertolote ( que no espaço 
agradece a gestão do Presidente e a Verinha – gestão 18/20)  e Marcelo Tadeu Marim 
(gestão 20/22); GREA- Mariana Verpa Sanchez (gestão 20/22); ABRAMD- Jorge Arthur 
C.Floriani e Sebastiana da Silva Fontes (gestão 20/22); LEIPSI -Luís Fernando Farah de 
Tofoli (gestão 20/22); ABEAD- Sergio Nicastri (gestão 20/22); PROAD- Thiago Marques 
Fidalgo (gestão 20/22); ACT- Renata Miranda Lima (gestão 20/22); FEAE – Verinha 
coloca a justificativa motivo doença); FEBRACT- Juliano Pereira dos Santos e Katia 
Isicawa de Souza Barreto (gestão 20/22); REDUC – Bruno Logan e Helena Lima (gestão 
20/22); FPA – Marcelo Mesquita Spinola (gestão 20/22); CEFATEF- Luis Antonio da 
Silva (gestão 20/22); PBPD- Helena Fonseca (gestão 20/22); PS- conseguiram ingressar 
mais tarde  ;  ACUCA- Felipe Watanabe e Gabriel Pedroza (gestão 20/22); DPF não 
nomeados; SDHC -Décio Perroni Ribeiro Filho (gestão 20/22) ; MPF – Lisiane C. 
Braecher (gestão 20/22) ; DPESP- Surrauly Fernandes Youssef (gestão 20/22); MPESP- 
Ana Lucia Menezes Vieira (gestão 20/22); COREN- Elda de Oliveira e Maria Cristina 
Mazzaia (gestão 20/22); CRF- Vera Lucia Rodrigues das Neves Hansen (gestão 20/22); 
CREMESP- não compareceu; CRP – Andrea Domanico e Juliana Vicente de Freitas 
(gestão 20/22); CRESS- Nayara Albino Gonçalves e Patrícia Ferreira da Silva (gestão 
20/22)  e OAB – não nomeados.  Verinha passa a palavra para outros membros que 
não se apresentaram como: Joás Garcia Moreno Sanches da SDES (gestão 20/22); 
Capitã Ligya Alves do PROERD (gestão 18/20); Solange Aparecida Mendes da Silva da 
Pastoral da Sobriedade (gestão 20/22); Ana Paula Forli da SEFAZ (gestão 20/22); 
Rosana Frajzinger-CRATOD (gestão 20/22); Verinha passa a palavra para Marcelo falar 
sobre o tópico referente a nova gestão. Marcelo prefere abrir a palavra a todos que 
queiram. Marcelo fala sobre a pauta do COED - Serviço de República. Verinha diz que 
avisou que esta pauta cairia por conta da nova composição. Joás explica que por conta 
do aviso da Verinha, Eliana que é a coordenadora assumiu um compromisso com a 
Secretária e não pode estar presente. Fala que a pauta pode ficar para próxima reunião. 
Andrea fala que as apresentações de ações podem ficar para próxima gestão pois 
dependem de votação. Verinha explica que não precisaria de votação, mas sim só 
apresentação do trabalho. Verinha cita que duas pessoas não se manifestaram. Wolker 
e Rossini. Passa a palavra para Wolker (gestão 18/20) que elogia o Presidente sobre 
sua gestão e a Verinha. Bruno agradece a participação do Wolker e diz que ele fara 
muita falta. Verinha passa para Vanessa Lopes da CVS (gestão 20/22) que também 
não se apresentou e que está sem câmara e som. Marcelo fala sobre a próxima gestão. 
Diz que o Secretario da Justiça enviará a agenda para a posse dos membros. Fala que 
a primeira reunião pode ser dia 10 ou 17/12. Verinha explica que o Secretario não tem 
agenda para nenhuma das datas e nem no período da manhã e que ficaremos no 
aguardo da agenda dele. Bruno pergunta se será de tarde e que não conseguiria a 
tarde. Verinha diz que pela agenda do Secretario só será a tarde. Marcelo explica 
novamente sobre a eleição da executiva e que após a posse conforme agenda do 
secretário, na primeira reunião será realizada a eleição da executiva. Joás diz que só 
para garantir a legitimidade que o Secretario consiga fazer a posse até dia 16. Verinha 
explica que após a posse haverá a primeira reunião onde será realizada a eleição para 
executiva. Nesta reunião se colocam quem quer se candidatar a Presidente (que será 
sociedade civil), a Vice-Presidente (que será governamental). Explica que o Secretário 
Executivo é de livre escolha do Presidente eleito. Tofoli pergunta quem é sociedade civil 
e quem é governo. Verinha diz que para ficar claro enviara a todos o Decreto e 
Regimento Interno que determina a classificação quem é sociedade civil e quem é 
governamental. Décio pergunta onde o Ministério Público se enquadra? Verinha diz que 
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governamental. Verinha pergunta se alguém quer se colocar para Presidente e para 
Vice? Ninguém se coloca. Luiz Rossini da Pastoral da Sobriedade (gestão 20/22) pede a 
palavra e se apresenta. Após, pergunta se a próxima reunião será a eleição? Verinha 
diz que sim. Neste momento Marcelo diz que irá ler um texto elaborado por ele para 
todos.  
 

"Começo por uma história. Quase parábola. Gosto de falar por parábolas como 
Cristo... Uma diferença essencial que desejo estabelecer desde o princípio: Cristo 
dizia: 'Sou a verdade'. E tinha razão. Digo sempre: 'Sou a minha verdade'. E 
tenho razão. A verdade de Cristo é imutável e divina. A minha é humana, estética 
e transitória. Por isso mesmo jamais procurei ou procurarei fazer proselitismo (...). 
Livre a cada um de seguir a estrada que escolher. Muitas vezes os caminhos 
coincidem... Isso não quer dizer que haja discípulos pois cada um de nós é o 
deus de sua própria religião. Vamos à história!" (1) 
 
Com essas palavras, Mário de Andrade abriu a Semana de Arte Moderna de 22, 
das escadarias do Teatro Municipal de São Paulo há praticamente cem anos... 
Caríssimos conselheiros e caríssimas conselheiras do CONED-SP.   Nessa 
manhã do dia 26 de novembro de 2020, tenho a imensa honra e felicidade de me 
dirigir a vocês pela última vez como presidente desse dileto conselho. 
 
Por que Mário de Andrade?  Esse escritor, poeta, crítico, ensaísta, musicólogo, 
fotógrafo – certamente um dos grandes expoentes da intelectualidade deste 
estado,  da nação brasileira e da língua de Camões – não acreditava em 
distinções, nunca mensurou pessoas por títulos, pela cor da pele, pelo credo 
(teria sido ele ateu?), muito menos pela orientação sexual.  Mário acreditava em 
relações estabelecidas entre pares – cada um com os seus deuses, cada um 
como os seus deuses. 
 
Foi nisso que nos que nos transformamos nesse biênio:  pares, no sentido de 
“iguais”.    Mais uma vez, dentro desse espírito, quero me dirigir a todos pela 
última vez, dentro dessa atribuição conferida a mim por vocês, para dizer que 
sobrevivemos com mestria e elegância a esses dois anos porque entendemos – 
ou começamos a entender – que os conselhos são locais talhados para 
transformar certezas em consensos.  Eles não são meros espaços para jogos de 
dominação ou disputas territoriais.  Diferentes disso, os conselhos são espaços 
de aproximação, ambientes democráticos onde certezas e convicções – por 
vezes aparentemente incontestes e inquebrantáveis – são instantaneamente 
refletidas e interrefletidas pelo espelho da crítica, da dúvida e da contestação de 
todos os outros e demais conselheiros, tendo apenas como moldura a 
argumentação científica, o respeito às diferenças, ao contraditório e às regras de 
decoro. 
 
Assim, não me dirijo a todos para falar de certezas.  Várias que possuía 
felizmente foram perdidas, graças ao convívio que travamos aqui, todos esses 
meses, que certamente valeram para mim muito mais de dois anos.  Já não sou 
mais como presidente.  Mas que diferença isso faz?  Somos iguais, aprendemos 
a ser iguais.  E, mais uma vez, valho-me das palavras de Mário de Andrade: 
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"Eu creio que (...) não devemos servir de exemplo a ninguém. Mas podemos 
servir de lição. O homem atravessa uma fase integralmente política da 
humanidade. Nunca jamais ele foi tão momentâneo como agora. Os 
abstencionismos e os valores eternos podem ficar pra depois (...). Façam ou se 
recusem a fazer arte, ciências, ofícios. Mas não fiquem apenas nisto, espiões da 
vida, camuflados em técnicos de vida, espiando a multidão passar. Marchem com 
as multidões". (2) 
 
Me permito um comentário às palavras desse escritor que antes de mais nada 
admiro:  podemos servir de exemplo naquilo que acertamos e podemos servir de 
lição naquilo que erramos ou que deixamos incompleto.  Que sirva para que 
permaneçamos para sempre humanos, dialéticos, iguais – e acima de tudo 
conectados aos mais diferentes e diversos anseios que compõem uma sociedade 
sintonizada com a contemporaneidade e com os valores mais democráticos.     
 
Obrigado a todos 
 (1) Mário de Andrade, trecho do ensaio-manifesto "A Escrava que não é Isaura", 
de 1925: ainda em gestação na Semana de Arte Moderna, a polêmica obra 
iconoclasta foi anunciada nas escadarias do Teatro Municipal, em 15 de fevereiro 
de 1922 

          (2) Mário de Andrade, trecho da "Conferência de 42" 
Bruno agradece a gestão do Marcelo, diz que foi uma gestão bastante democrática, 
bastante imparcial e que ele conseguiu mediar bastante situações importantes. 
Parabéns pelo mandato. Marcelo agradeceu e diz que aprendeu muito com ele e com 
os embates que tiveram. Marcelo fala que começou inexperiente e sai muito 
amadurecido. Verinha agradece os dois anos que atuaram juntos, foi produtivo e 
aprendemos muito. Luiz Antonio agradece o trabalho realizado nas reuniões e nos 
grupos de trabalho. Diz que aprendeu muito. Parabéns! Agradece a Verinha pelo apoio. 
Edison agradece ao Marcelo e diz que seu trabalho foi fantástico. Joás parabeniza pela 
forma democrática que Marcelo conduziu. Jurema parabeniza Marcelo. Diz que com 
simplicidade conduziu muito bem. Um dos melhores condutores do Conselho. Verinha 
comunica que irá limpar os nomes dos membros da gestão anterior no grupo de whats. 
Serão retirados os que não mais farão parte do conselho. Explica que os novos que 
quiserem ingressar devem enviem autorização por email e citar os números de seus 
celulares. Lisiane parabeniza Marcelo pela gestão. Diz que ele foi democrático e este é 
o papel do Conselho. Houve discussões difíceis, mas conseguimos chegar a um 
consenso. Tófoli parabeniza Marcelo. Marcia diz que foram experiencias muito 
gratificantes e o que abrilhantou seu trabalho foi a parte democrática e com apoio da 
Verinha que sempre esteve nos conduzindo e esclarecendo nossas dúvidas. Houve uma 
harmonia na gestão. Bertolote diz que gostava dos textos técnicos do Marcelo e agora 
gosta também dos não técnicos. Sua gestão foi brilhante. Foi a mais difícil pela 
conjuntura técnico/política e também pela composição do Conselho. Dartiu diz que é 
novo no grupo e parabeniza Marcelo pelo que conhece há muitos anos. Diz que é do 
PROAD (gestão 20/22). Décio reforça que o principal foi o esforço enorme do Marcelo 
pelo processo democrático. Parabeniza Marcelo pelo processo democrático. Tofoli diz 
que parece que estamos saindo do túnel escuro. Tivemos pontos de vista diversos e diz 
que Marcelo foi muito bom em lidar. Parabeniza. Ilham agradece a acolhida. Diz que já 
participou de alguns conselhos como governo e esta foi a primeira vez que representa 
um movimento social. É muito importante a participação do movimento social. Agradece 
pela acolhida. Bruno agradece a Ilham pela participação. Luiz Antonio agradece a 
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lham pela participação e discussões ricas no grupo de trabalho. Francisca agradece a 
Verinha e Marcelo pela gestão. Diz que Marcelo conduziu de uma forma ímpar. Andrea 
pede esclarecimentos sobre a próxima reunião. Verinha diz que depende da data da 
posse dos membros. Andrea fala se podemos já agendar para dia 17. Bruno pede 
esclarecimentos sobre a posse e a reunião. Verinha explica que haverá uma cerimonia 
de posse. Depois a reunião em outra data. Marcelo diz que podemos já agendar para 
dia 17/12. Verinha pergunta se todos concordam. Aprovado por todos. Verinha fala 
que a pauta da primeira reunião será a eleição da executiva. Marcelo agradece 
novamente a todos e diz “Não perdemos a vontade de ter coragem” (Guimarães Rosa). 
Verinha agradece a todos que não estarão na próxima gestão.  
Nada mais havendo o Presidente encerra a reunião agradecendo a participação de 
todos. Na qualidade de secretária, lavrei, redigi e relatei o teor da presente ata, segue 
por mim assinada e pelo Presidente. 

 
                                                                                   São Paulo, 26 de novembro de 2020 
 
 
 
 
 Marcelo Ribeiro de Araújo                                                            Vera Lucia Bagnolesi 
 Presidente                                                                                         Secretária Executiva  


